Licken schliessen: 15. Kiirzen von Briichen

Einstiegstest: Die Musterlosungen

15.1 Kurze die folgenden Briche so weit wie moglic  h!

2115 5
a. 2ia’b’c _ mit 9ac kiirzen: 3ab” _ 3ab®
9ac 1
2
b. 3X4 y3 = mit 3x%y kiirzen: %
21x"y’z X°y°z
X+1 . . . ..
C. = kann man nicht kiirzen! Nie Summen kiirzen!
X
2152 _1. 2
12a 2 m(m-1:3+ x3) = mit 12a’b(m-1:3+x)? kiirzen: > 1bm
48a°b(m-1:3+X) da“(m-1:3+X)
15.2 Vereinfache.
a. a’[-ab)’= a’ [a'b* = a’b?
-16a? 4
b. -16a°: (-4a’b®) = ——— = .. kirzen... —
( ) -4a°p® ab®
14(a® +b*)(x - y?)? [2x=y)]F = 14(@° +b*)(x-y?)° _  (a°+b?)
7xy? ' 7xy? BOx-y*)® 4xy?
212 2112
14(a’b’)e = mit 7 kirzen: 2a’bc
7(a+b) a+b

Weitere Ubungen:

2
13x"+20 _ kann man nicht kirzen!
39
_p)3 2 _
b, 29@ b)2 (c+ d)2 = mit 2x(a — b)?(c + d)? kiirzen: y(@-b
4x(a-b)?(c+d) 2
a3 _ay)3 -
c. T ay2= =N kiirzen... X—3y
5z 5z(x —3y) 52
3 3 3 _ 2
d. 31 5(3561 20)° _ mit (35a° — 2b) kiirzen: (3%a"-20)"
35a° - 2b (a+b) a+b
3 2 3 2
e. XZI(Y+22)D<E(y+222) = = D(qu+2§) = Xyrz) =x(y+22)°
X (y+22) X 1
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